
Referat af generalforsamling i foreningen af Grundtvigske Valg- og 

Frimenigheder. 

Generalforsamlingen blev afholdt i Norddjurslands Valgmenighed lørdag den 20. maj 2023 

Dagsorden 

1. Valg af dirigent — Kim Bjerg blev valgt som dirigent. 

2. Valg af stemmetællere — Daniel Ejler, Jens Anker Boelsmand, (referenten fik ikke noteret 

den tredje stemmetæller) 

3. Valg af referent — Anne Grete Pilgaard blev valgt. 

4. Bestyrelsens beretning 
Laura Lundager tager udgangspunkt i bogen Taknemmelighed af Niels Nymann Eriksen. 

Forfatteren skitserer to forskellige syn på det at give gaver. 

Dels er en gave en ikke-social begivenhed. Der er ikke tanker om modydelser, forpligtelser 

eller lignende. Ja ikke en gang en tak. 

Dels er der et andet syn på gaver. At gaven er en slags kit, der binder samfundet sammen. 

Her henviser han til de gamle stammesamfund, hvor gaven har en magisk og åndelig 

betydning for samfundet. 

Måske er det en forløber til vores bytteøkonomi. 

Det har optaget bestyrelsen i det sidste år, hvordan SKAT fortolker gavebegrebet. SKAT er 

noget kantet i sin tolkning — og regner gaver efter den første fortolkning i bogen. 

Derfor er vi som valg- og frimenigheder nødt til at have et medlemskontingent, der giver 

ret til de modydelser, der er brug for i kirken, for det gør det gavebeløb man giver til 

menigheden ikke. 

Laura har altid set den måde vi giver gaver på i valg og frimenigheder som det kit, der 

binder os sammen i fællesskabet. 

Men sådan mener juristerne ikke det hænger sammen — i hvert fald ikke, hvis man skal 

opnå fradrag for sit gavebidrag. 

Bestyrelsen har brugt tid på det, holdt møder med SKAT i Aalborg og har haft en jurist med 

på opgaven. 

Tre menigheder var kommet i klemme, det skulle gerne undgås at flere kom i knibe. 

De fleste menigheder har fået rettet vedtægter og fået indført kontingent, samtidig med, 

at der er formuleret forpligtelseserklæringer. 

Bestyrelsen opfordrer til at dele med hinanden, når der udvikles gode ideer til måder, det 

også kan løses på. 

Bestyrelsen håber alle kan leve med de løsninger, der er fundet. Og ellers er man 

velkommen til selv at finde andre veje. 

Disse opgaver — sammen med de udfordringer, der har været med pensionskassen — har 

ført til drøftelser om, hvorvidt vi skal overveje at tilknytte os en "sekretariatsstilling", der 

kan arbejde med disse problemstillinger. 

Pia Strandridder har undersøgt om der kunne laves en gruppelivsforsikring til de ansatte. 



13 menigheder har koblet sig på dette. 

Alle i bestyrelserne arbejder på frivillig basis, og det er ikke bare enkelt at få frivillige til at 

give en hånd med. 

Den samtale har vi taget hul på. Og derfor er der i dag en workshop, hvor vi kan starte 

samtalen om, hvordan vi kan lykkes med at løfte i flok. 

Der er også lavet nye regler om hvordan kirkebøger forvaltes ift. valg og frimenigheder. De 

foreløbige erfaringer er, at det er forskelligt fra sogn til sogn, og at der ikke er enslydende 

bestemmelser. Der har været udfordringer med at få nye kirkebøger nogle steder. 

Nogle er blevet bedt om at indsende de over 100 år gamle kirkebøger. Det viser sig ikke at 

være pligtigt. 

Der blev givet en opfordring til at melde sig til på vores facebookgruppe "Foreningen af 

Grundtvigske Valg- og Frimenigheder", hvor vi kan udveksle erfaringer og spørge hinanden. 

VI er glade for at få nye præster. 

Michael Hvilsted bliver ny præst i Vrå valgmenighed 

Jonas Jochumsen i Herning Valgmenighed 

Velkommen til jer begge. 

Vi har fået mulighed for at få praktikanter fra pastoralseminariet. De kan efter et 

praktikforløb komme tilbage og fortælle om det at være præst i en valgmenighed. Det er 

kun menigheder af en vis størrelse, der kan få muligheden. 

Laura bringer en hilsen fra Seva Mandir fra Porto Novo, en pigeskole i Inden. Det var i 

særlig grad de grundtvigske valg og frimenighederne der støttede op om Anne Marie 

Petersen, dengang hun rejste ud for at starte skolen. Laura besøgte skolen i forbindelse 

med skolen 100-års jubilæum i 2021. Hun medbragte to alterlys som gave. 

Til slut vil Laura understrege at hun ikke deler SKAT syn på gaver. Det er en gave, at vi har 

en menighedssammenhæng, som vi har. 
Tak til bestyrelsen for et godt samarbejde. Tak til Pia for sit skarpe juridisk blik. Til Anne 

Grete for hjemmeside og nyhedsbreve. Henrik for at stille skarpt på frimenighederne og til 

Ole for at sørge for at årsskriftet bliver lavet. 

Dirigenten inviterede til at kommentere eller stille spørgsmål til beretningen 

Carl Holst, Rødding Frimenighed, formand 
Blev formand sidste år. Alt var nyt. Har kunnet se tilbage på et år hvor han ikke har haft så 

stor nydelse ved at nørde med juridiske forhold. Carl Holst har dog nydt glæde af 

fællesskabets viden om pensionskasse, SKAT og gruppelivsforsikring. Det er godt at kunne 

få glæde af fællesskabets virke. Stor ros for arbejdet. 



Beretningen blev godkendt. 

5. Godkendelse af regnskab 
Pia Strandridder er ud over foreningen kasserer, forretningsfører i Rødding Frimenighed 

Foreningens kontingent er 7,5 kr. pr. medlem — alle tæller med, også børn. 

36 medlemsmenigheder, 14.500 medlemmer tilsammen. 

Sidste år var første gang medlemstallet kom under 15.000 

336 medlemmer færre i 2022 end i 2021 

Der er er underskud på 94.116 kr. Dette skyldes beslutningen om at søge advokathjælp, så 

vi fik styr på, at vi ikke mister vores mulighed for at få fradrag. 

Der blev fulgt op af 2 informationsmøder. På grund af en lukket Storebæltsbro blev der 

holdt et ekstra møde særskilt for sjællænderne. 

Der er en workshop i dag, hvor der kan erfaringsudveksles videre om SKAT. 

Kontingent for medlemskab af ISOBRO er faldet til det halve pga. en omlægning af deres 

kontingentstruktur. 

Status. Foreningen havde en egenkapital på 245.998 kr. 

Regnskabet blev enstemmigt godkendt 

6. Orientering om budget 
For at kompensere for at vores menigheder ikke kan tilbyde de samme gruppelivsordninger 

som i sognemenighederne, har foreningen kontaktet Forenede gruppeliv, som også laver 

forsikringer til de frie skoler. 

Hvis man vil benytte sig af muligheden skal alle menighedens ansatte tilmeldes, - dog ikke 

ansatte over 70 år, eller ikke ansatte, der arbejder mindre en 10 timer, eller ansatte, som 

har deres primære ansættelse et andet sted. 

Det koster noget at få lov at lave en sådan ordning. 
De menigheder, der gerne vil være med, skal betale et engangsgebyr på 750 kr. 

Hvis man senere får lyst at være med, kan man sige til. 

7. Fastsættelse af kontingent 
Bestyrelsen foreslår at fastholde kontingentet på 7,5 kr pr. medlem (både børn og voksne) 

Spørgsmål: 

Ole fra Ågård — er det rigtig forstået at der er 13 menigheder, der har betalt gebyr for 

forenede gruppeliv — de 9.750 kr. Det store fællesskab betaler 15.000 i gebyr. 

Det vil så sige, at den enkelte menighed bidrager, selv om man ikke ønsker at benytte sig af 

ordningen. 

Pias svar: Det er korrekt. Alle, der sidenhen ønsker at benytte sig af ordningen, skal også 

betale de 750 kr. 



Kontingent blev vedtaget. 

8. Indkomne forslag 

Der er ikke kommet forslag 

9. Valg af bestyrelse og suppleanter 

På valg er: 

Laura Lundager Jensen 

Henrik Jensen 

Anne Grete Pilgaard 

Alle er villige til genvalg 

Alle blev genvalgt for en ny 2-årig periode. 

Valg af suppleanter 

Sjælland: Lisbeth Andreasen, Ubberup Valgmenighed 

Fyn: Lene !sager, Vejstrup Valgmenighed 

Jylland: Helle Nørby Jensen, Bering Valgmenighed 

Alle er villige til genvalg. 

Alle en genvalgt for en 1-årig periode. 

10. Valg af revisor og revisorsuppleant 

Anders Lundsgaard vælges for et år som revisor 

Lone Rosager vælges som revisorsuppleant for et år. 

11. Orlovskassen 

a. Beretning 

Foreningens orlovskasse er for de menigheder, der har valgt at være medlem. 

Orloven skal være til personlig udvikling for foreningens præst. 

8 af menighederne er ikke medlem. 

b. Regnskab 
Indtægter er kontingent fra medlemsmenigheder 

Der er udbetalt 13592 kr. til Gjellerup 

Odense 13250 kr. 

Overskud på 14032 kr 

Egenkapital 307.542 kr 

Foreningen opfordrer til at benytte sig af kassen 

Bøvling har netop iværksat en orlov. 

Der gives tilskud til præstevikar efter bestemte takster ift. de konkrete handlinger. 

Ligeledes gives der kørsel inden for 100 km. 

Der gives max. tilskud til 3 måneders orlov. 



c. Fastsættelse af kontingent  for 2023 på 3 kr. pr. medlem 

Blev vedtaget. 

d. Valg af revisor og revisorsuppleant 

Anders Lundsgaard og Lone Rosager blev genvalgt. 

12.  Evt. 

Opfordring til bestyrelsen fra dirigenten. 

Det regnskab, der vises, bør være påtegnet af revisorerne 

Steen Gammelby, Ubberup. Tak og ros til foreningen for det store arbejde der er gjort for 

at kæmpe med skat. Tak for hjælpen. 

Aslaug Bugge, Høve. Vi har købt en kirkebog til 8000 kr. 

Karen Marianne, Norddjurslands Valgmenighed. Norddjurs fik en kirkebog i Randers til 

rimelige penge. Tilbyder at finde frem til vedkommende. Måske Provinsforlaget. Århusvej 

Randers. 

Lis Møldrup, Sdr, Nærå 

Spørger ind til sekretariatshjælp. Hvad vil det koste? 

Janne Sulkær, Vallekilde 

Har lavet en forespørgsel hos Skat, om der kan skrives i forpligtelseserklæringen at 

størrelsen på bidraget besluttes på årsmødet. Det kan det godt. Svaret er indarbejdet i de 

råd der ligger på foreningens hjemmeside. 

Nikolai Wessel, Høve-Havrebjerg og Stevns valgmenigheder. 

Foreslår at vi undersøger muligheden for at printe løs ark ud i stedet for at købe 

kirkebøger. 

Inger Bergeon og Anne Grete Pilgaard, Odense Valgmenighed inviterede til årsmøde 2024 i 

Odense den 8. juni — som et éndagsarrangement. Der vil bl.a. være foredrag om moderne 

kirkekunst (Mikael Wivel) og om de grundtvigske bånd i Odense (Stadsarkivar Johnny 

Wøllekær) — og der vil være et nyt alterparti at præsentere i form at et 5 x 2,4 m glasmaleri 

af John Kørner. Glasmaleriet er pt. I produktion hos glasværket Mayer of Mijnich. 

Laura, formand, svarer på forespørgsel om sekretariat. Hvis vi skal det, skal vi undersøge 

mulighederne. 

Der er råd til ad hoc ansættelser. Der har også været afregnet med Pia ind i mellem. 

Hvis det ønskes, kan det undersøges nærmere. 

Ole Sørensen, Ågård tilslutter sig en tak til det stor arbejde. 
Opfordrer bestyrelsen til at lave et analysearbejde, hvis der gøres overvejelser om 

sekretariatsbistand, som kan sendes ud i god tid, så man hjemme kan nå at forberede sig 

inden årsmødet 



Kim Bjerg 

Dirigent 

Dirigenten takkede for god ro og orden. 

Formanden takkede dirigenten, som havde ført os godt og sikkert igennem 

generalforsamlingen. 

dato 
„2,7L,/ 

- 0Z3 

6,)(4) 
Anne Grete Pilgaard 

Referent 
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